
17 暴风雨的启示

教学目标

  1.用自己喜欢的方式独立学会本课生字词。

2.理清文章顺序,了解暴风雨来之前、来之时和去之后的景物

特点。能通过一些重点句子体会文章里蕴涵着的哲理。

3.能有感情地朗读课文,把自己喜欢的部分背诵下来。

教学重点

学习运用抓住重点句提出问题,并通过联系上下文和生活实际

理解文中的景与情,领悟文中的哲理。

教学准备

教师:有关暴风雨的图片或影像资料。

学生:预习课文,自学生字词。

课时安排

2课时。

教学过程

一、谈论课题,导入新课

1.板书“暴风雨”,齐读。师:你们经历过暴风雨吗? 用自己的

话描述自己经历过的暴风雨。

2.在我们的印象中,暴风雨伴着闪电,伴着雷鸣,它来得迅速,
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来得猛烈,时常让人感到恐惧。可作者却从这暴风雨中得到了启示,

让我们一起走进课文看看吧! (板书补充完整的课题)齐读课题。

二、初读课文,理清脉络

1.自由读课文,注意读准字音,扫清词语障碍。

2.指名读课文,相机提醒字音,理解“窒息”“辗转不寐”“霹雳”

“依偎”等词的意思。

3.再读课文,思考:文章是按什么顺序来描写的? (按暴风雨来

之前、来之时和去之后的时间顺序来描写的。)

4.按照暴风雨来之前、来之时和去之后以及得到的启示将课文

分成四个部分。

5.将各部分主要内容连起来说说这篇文章的主要内容。

三、深入理解,朗读体会

1.指名读第1段。暴风雨来临前有什么特点? 它带给作者怎样

的感受?

闪电划破夜幕,闷雷轰鸣,这样的景象使人感到恐惧。(根据学

生的回答,教师相机板书:电闪 雷鸣 使人恐惧)

2.齐读这一段,边读边想象一道道闪电,一声声闷雷带给人的

恐惧。

3.自由读2~6段,找出表现出暴风雨特点的句子多读几遍。并

说说从这些句子中感受到了什么。

“一道闪光,一声清脆的霹雳,接着便下起瓢泼大雨。”“一道”、

“一声”、“接着”说明暴风雨来得急,“瓢泼大雨”说明雨下得大;“撕

开”、“倾注”说明雨下得猛。

“狂风咆哮
  

着,猛地
  

把门打开,摔在
  

墙上……大雨猛烈
  

地敲打
  

着

屋顶,冲击
  

着玻璃”写出了暴风雨的猛烈狂暴。

4.想着暴风雨的猛烈无情,读一读这些句子。

5.暴风雨来临前的电闪雷鸣让作者感到恐惧,面对这么猛烈的

风雨,作者又是怎么想的呢? 请找出文中相关的句子读一读。(板
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书:狂风暴雨)

“大雨猛烈地敲打着屋顶,冲击着玻璃,奏出激动人心的乐章。”

联系上下文,和同桌说说自己的理解。(在作者眼里,猛烈的风雨是

一种惊心动魄的美,这种美激动人心。)

6.读出作者的激动来! (板书:激动人心)

7.你还能从哪些句子读出作者是很欣赏这样一场暴风雨的?

试着用你的朗读来表达出作者当时的真实感受。

“一小股雨水从天窗悄悄地爬进来,缓缓地蠕动着,在天花板上

留下弯弯曲曲的足迹。”作者运用拟人的手法生动地写出了雨水流过

天窗的情景。

“不一会儿,铿锵的乐曲变为节奏单一的旋律,那优柔、甜蜜的催

眠曲,抚慰着沉睡人儿的疲惫躯体。”不仅形象地写出了暴风雨由强

变弱时的情景,更表现出作者心里的一种愉悦感受。

8.从心生恐惧到激动人心,最后又安然入眠,作者在暴风雨前

后的心态也发生了明显的变化,让我们用自己的朗读再现这场激动

人心的暴风雨,体会大自然的无穷魅力吧!

9.一场猛烈无情的暴风雨过后,作者迎来了一个无比绚丽的清

晨,请快速读读7~10段,读出作者的那份惊喜来!

10.作者看到了一个怎样的早晨? (板书:风景如画)

11.作者的心从风雨前的恐惧,到风雨中的激动,到雨后又有了

什么变化呢? (板书:无比愉悦)

12.让我们一起用朗读感受作者的愉悦吧! 齐读7~10段。

13.把这一部分中你喜欢的地方多读几遍,并试着背下来。

四、体会哲理,深化认识

1.这一场暴风雨到底带给作者什么启示呢? 请同学们读11、12
段,谈谈自己的理解。

2.教师根据学生的发言作引导、小结。

在作者看来,美是表现在不同方面的。暴风雨去之后的黎明、碧
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空、朝阳,小鸟、花草、露珠,是一派绚丽多姿的美;而暴风雨来之前、

来之时的闪电、霹雳、狂风、暴雨,是一种惊心动魄的美。

这里的“局限”指的是“只看到事物的一个方面”。如果只看到暴

风雨前和暴风雨时的一种惊心动魄的美,是一种局限;如果只认识到

暴风雨去之后一派绚丽多姿的美,也仍然是一种局限。只有把暴风

雨来之前、来之时和去之后的不同的美结合起来,才能真正体会到

“大自然整体那无与伦比的和谐的美”。

3.再读“有时,人们受到种种局限,只看到事物的一个方面,而

忽略了大自然整体那无与伦比的和谐的美。”这句话又给了你什么样

的启示呢? 结合实际谈一谈。

五、积累语言,完成练习

1.有感情地朗读全文,在阅读中感受暴风雨来之前、来之时、去

之后的各种景象以及作者情感的变化。

2.背诵自己喜欢的部分。

3.把文中描写景物的词语抄写下来,并读一读。

4.选做题:想象课文描绘的景物,选择印象最深的画一画。

(官海鸥)
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18 神奇的丝瓜

教学目标

  1.自主学会本课生字。联系上下文或利用工具书,理解文中的

词语。

2.选取自己喜欢的方式正确、流利地朗读课文,理解课文内容,
说出丝瓜的神奇之处。

3.能抓住重点词句,体会作者的思想感情,学习作者在细致、生
动的描写过程中抒发感情的写作方法。

教学重点

理解丝瓜的神奇,体会作者的感情。

教学准备

师生:搜集有关丝瓜的图片及文字资料。

课时安排

2课时。

教学过程

一、质疑课题,导入新课

1.板书“丝瓜”,谈谈你对丝瓜的了解。

2.在“丝瓜”前面加上“神奇的”,齐读课题,你有什么疑问吗?
二、初读课文,了解大意

1.齐读“丝瓜是普通的植物,我没有想到它会有什么神奇之
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处。”这是作者在观察丝瓜的生长前的看法,此时,我们的想法也是如

此。那为什么作者要写“神奇的丝瓜”呢? 丝瓜到底神奇在哪里呢?
请同学们自读课文,注意读准字音,借助工具书或联系上下文弄懂词

语的意思。

2.指名读课文,相机正音。

3.再次浏览课文,思考课文是按什么顺序来写的,课文的主要

内容是什么。
三、细读体会,感受“神奇”
(一)瓜籽瓜秧的“神奇”

1.作者按照丝瓜的生长过程一步步向我们展现出了丝瓜的神

奇,现在我们先来了解一下丝瓜籽和丝瓜秧有没有神奇之处。请大

家找出相应的段落自由地读一读。生自由读1~4段。

2.作者认为丝瓜籽和丝瓜秧神奇吗? 从哪些词句看出来的?

①过了不久,丝瓜竟然
  

长了出来,而且日益茁壮、长大。

②以后,每天看丝瓜,总比前一天向楼上爬了一大段;最后竟
 

从

一楼爬上了三楼。

③这样细的一根秧竟
 

能在一夜之间输送这么多的水分和养料,
供应前方,使得上面的叶子长得又肥又绿……

“竟然”、“竟”意思是出乎意料,是作者没有想到的,所以他认为

瓜籽和瓜秧也有神奇之处。

3.随着瓜籽的萌出,瓜秧的生长,作者对丝瓜的关注也在发生着

变化。在文中找出相应的词句读一读。教师根据学生的发言归纳板

书。[随意种———(增加了兴趣)顺便看———(兴趣大提高)每天注视]

4.带着我们的感受,带着让人出乎意料的惊奇读1~4段。
(二)丝瓜的“神奇”

1.真正让作者惊叹的,是瓜的神奇。丝瓜的神奇具体体现在哪

里呢? 请同学们读读5~9段,勾画出相应的语句。

2.全班交流,教师相机指导对句子的理解和朗读。

①“最初长出来的瓜不再长大,仿佛得到命令停止了生长。”
师:为什么停止了生长? 不停止生长,结果会怎样? (瓜秧会断,
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丝瓜就会死去)
师:当发现周围的环境已不再适合自己生长的时候,它就停止了

生长,这就像是一个人有了思想一样,真可谓是———(引导学生再次

读出课题)神奇的丝瓜。
师:试着用你的朗读让我们感受这有思想的神奇的丝瓜! 指名

读,齐读。

②“两个瓜不知在什么时候忽然弯了起来,把躯体放在窗台上

……”
师:对于两个长弯了的丝瓜,作者用上“躯体”这个词,你从中体

会到了什么? (作者把丝瓜当作了有思想、会考虑问题的人。)
师:两个“发疯似的猛长”的丝瓜,为了减轻瓜秧的负担,竟然知

道把躯体弯起来放在窗台上,这真是———(引导学生读出课题)神奇

的丝瓜。
指名读,分组读句子。

③“那一个我认为失踪了的瓜,平着身子躺在紧靠楼墙凸出的一

个台子上。”
师:这个瓜原来是处在怎样的状态下生长的? (垂直悬在空中。)
师:“这个瓜上面够不到窗台,下面也是空空的。”它“怎么忽然平

身躺在那里了呢?”是人为去改变的吗? 从哪里能找出证据? (这个

凸出的台子无论是从上面还是从下面,人都是无法上去的,绝不会是

人把丝瓜摆平的。)
师:难怪作者发出这样的惊叹———齐读“这真让我大吃一惊!”
师:这样一个原本悬在空中的丝瓜竟然能悠然自得地平着身子

躺在窗台上,这是一种怎样的智慧呀,简直让人难以置信,这的确

是———(引导学生再一次读出课题)神奇的丝瓜。
(三)作者的“担心”

1.丝瓜的生长过程带给了作者无尽的担心。在文中勾画出写

作者担心的句子,读一读,想想作者写自己的担心对表现丝瓜的神奇

有什么好处。
(1)第一次的担心
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“瓜越长越长,越长越大,重量当然也随之增加。最初长出的那

一个小瓜竟把瓜秧坠下来了一点,直挺挺地悬垂在空中,随风摇摆。
我真替它担心,生怕它经不住这份重量,会从楼上坠下来,落到

地上。”
(2)第二次的担心

“这两个瓜后来居上,发疯似的猛长,不久就长成了小孩胳膊一

般粗了。这两个瓜加起来恐怕有五六斤重,那一根细秧怎么能承受

得了呢? 我又担心起来。”
(3)第三次的担心

“在两个大瓜的下面,在二三楼之间,在一根细秧的顶端,又长出

来了一个瓜,垂直地悬在那里。我又犯了担心病:这个瓜上面够不到

窗台,下面也是空空的;总有一天,它越来越大,会把上面的两个大瓜

也坠下来,一起坠到地上。”

2.读句子,想象丝瓜生长的情景,体会作者的担心。

3.带着对丝瓜进一步生长的担心再读句子。

4.从作者的担心中,你体会到了什么? 作者写自己的担心对表

现丝瓜的神奇有什么好处? (作者的担心与丝瓜怡然泰然悠然坦然

的表现形成了对比,更加突出了“丝瓜的神奇”。)
四、体会品格,感悟道理

1.事实证明,作者每一次的担心都是多余的,因为丝瓜似乎心

中有数。请同学们自读课文第9、10段。

2.在这两段文字里,哪些语句给你留下了深刻的印象,谈谈自

己的体会。(引导学生体会作者从丝瓜身上感悟到的一种怡然泰然

悠然坦然面对生活的态度。)
五、拓展延伸,学习思考

细致地观察你身边的某种植物或动物,发现它的“神奇”之处,然
后写出来。在写出事物特点的同时,写出自己心里的感受,情感的变

化,以及自己得到的启示。

(蓝雨轩)
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19 访兰

教学目标

  1.自主学会本课生字。

2.通过对比,了解家兰与野兰的不同特点,联系上下文领悟文

章的思想内容。

3.有感情地朗读课文,背诵自己喜欢的段落。

教学重点

通过对比,了解家兰与野兰的不同特点,联系上下文领悟文章的

思想内容。

教学准备

师生共同搜集有关兰花的名言、诗歌、图片等资料。

课时安排

2课时。

教学过程

一、质疑课题,导入新课

1.课前大家搜集了有关兰花的资料,请简要介绍你所了解的

兰花。

2.板书课题。课题是“访兰”,看到这个题目你有什么疑问吗?
筛选出主要问题:兰花为什么是“访”而不是“赏”? 为什么要去“访
兰”?
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二、初读课文,感知内容

1.自读课文,扫除生字词障碍,把句子读通读顺。

2.指名几位学生合作读课文,相机正音。

3.试着说出课文的主要内容。

4.再读课文,看看课文可以分为几个部分,每部分的主要内容

是什么。
(文章按照访兰的缘由、进山访兰花、访兰后的感想分为3部分)
三、细读课文,深入理解

1.读第1段,你有什么疑问吗? (父亲爱兰、育兰,但当人们跑来

玩赏时,父亲却添了几分“愠怒”,并且不再植兰,这是什么原因呢?)

2.从“方圆十几里的人都跑来观赏”一句中,你读出了什么信

息? (养在家里的兰花非常漂亮,因此才吸引了那么多人来观赏。)

3.自读第2段,勾画出描写野兰生长环境的句子,反复品读,从
这优雅的环境中你体会到了什么? (衬托出野兰的高雅不俗。)

4.从第3段中找出作者形容野兰的词语。(清妙)想象这幽谷中

散发着浓烈香气的野兰,试着用自己的语言来描述它的“清妙”。

5.分角色读第4~13段,从父子俩的对话中,你读懂了什么?
(1)野生兰草和栽培兰草有所不同。
野生兰草:“清爽”“得天地自然的元气,长山野水畔的趣姿。”
栽培兰草:“太甜、太媚、格调也俗。”
(2)一样的兰草,长在两个地方就有两个味儿!
讨论:这里的“味儿”除了指气味,还指什么? (兰草的品格、

气质。)
(3)再读4~13段,思考开课时提出的问题:父亲为什么说带我

到山里“访兰”而不是“赏兰”? 带我“访兰”的目的是什么?
(父亲喜爱深山中的兰草,喜爱他不俗不媚的气质,于是父亲把

长于幽谷中的兰草人格化,所以用“访兰”而不是“赏兰”。父亲带我

“访兰”正是要让我感受野生兰草不一样的“味儿”。)

6.带着理解齐读第4~13段。

7.虽然小时候的“我”随着父亲在山中“访兰”已感受到野生兰
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草不一样的“味儿”,可“我”仍觉得惋惜。请同学们自读第14~16
段,想想:作者惋惜的是什么? 父亲的话又让他有了什么样的收获?

(“我”惋惜是因为野兰生长在幽谷而不被众人所知。父亲的话

让我认识到了野兰的特性———纯朴,有灵性。)

8.反复品读父亲的话“这正是它的不俗处。它不为被人欣赏而

生长,却为着自己的特色而存在着,所以它才长的叶纯、开的花纯,楚
楚的有着它的灵性。”父亲仅仅是要告诉“我”野生兰草的品格吗? 这

次“访兰”作者还收获了什么?

9.读最后一段,结合“不敢”、“后悔”说说作者在这篇文章中表

达了一种怎样的思想感情和人生态度。
四、拓展延伸,积累语言

1.读了课文后,你有什么样的感受? 谈谈自己今后要做一个怎

样的人?

2.把文中自己喜欢的段落背下来。

(贺 敏)
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20★ 天窗

教学目标

  1.学习课文,理解课文内容,体会作者对天窗的特殊感情,激发

学生通过“窗户”看世界的情趣。

2.积累佳段佳句。

教学难点

理解“因为活泼会想的孩子们会知道怎样从‘无’中看出‘有’,从

‘虚’中看出‘实’”。

教学准备

师生共同搜集有关天窗的资料。

课时安排

1课时。

教学过程

一、谈话导入,提示课题

1.课前大家搜集了有关“天窗”的资料,谁能为同学们介绍一下

“天窗”?

2.著名作家茅盾以《天窗》为题写了一篇优美的散文,今天我们

将一起走进这篇文章,相信大家学了以后对“天窗”会有更多的认识。

(板书课题,齐读。)
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二、自学课文,读中体会

1.回忆略读课文的自学方法。

(1)初读课文,读准字音,把句子读通读顺。

(2)再读课文,思考课文的主要内容。

(3)反复读自己感兴趣的地方,把自己读后的感受及疑问批注

下来。

(4)与同学交流自己的阅读收获及疑问,并试着在交流中解决

问题。

2.按照自学方法认真学习课文。

3.全班交流,教师点拨。

预设问题:

(1)为什么说“小小的天窗是孩子们唯一的慰藉”?

引导学生勾画出作者从天窗中看到的和由此想到的语句,细读

后体会作者的思想感情。透过天窗,孩子们的想象丰富了,被关在地

洞似的屋子里的生活也不再那么单调乏味了,所以孩子们喜欢天窗,

感激天窗,天窗让他们想象到外面多彩的世界,天窗是他们唯一的

慰藉。

(2)为什么说天窗是神奇的?

引导学生读:“这小小一方的空白是神奇的! 它会使你看见了若

不是有了它你就想不起来的宇宙的秘密;它会使你想到了若不是有

了它你就永远不会联想到的各种事件!”

再读前面的段落,思考:透过这扇天窗,文中的孩子看到了什么?

又想到了什么? 哪些是“若不是有了它你就想不起来的宇宙的秘

密”,哪些是“若不是有了它你就永远不会联想到的各种事件”?

你感受到天窗的神奇了吗? 与同学交流分享。

(3)如何理解“活泼会想的孩子们会知道怎样从‘无’中看出

‘有’,从‘虚’中看出‘实’”。

引导学生从文本入手,孩子们透过天窗产生的想象哪些体现出
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了从“无”中看出“有”,从“虚”中看出“实”?

讨论:最后一段的“天窗”为什么加引号,它仅仅是一方小小的空

白装着的一块玻璃吗?

谈谈自己对这句话的理解,你从这小小的“天窗”里得到了什么

启发?

三、大胆想象,积累语言

1.发挥你的想象,说说孩子们还会从天窗中看到和想到些

什么?

2.把自己喜欢的段落或句子抄写下来。

(贺 敏)
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积累与运用(五)

教学目标

  1. 了解句子中说话人在前、在中、在后时,标点符号的不同

用法。

2.了解叠词在表达上的作用并学会运用。

3.能在交际场合中对大家关心或感兴趣的事发表自己的看法。

4.能根据书的封面展开想象,写一篇作文。

5.运用已学方法自主阅读短文。

教学准备

搜集叠词,搜集感兴趣的新闻报道。选择一个大家感兴趣的话

题,为辩论会做准备。

课时安排

3课时。

教学过程

一、温故知新

1.自读“温故知新”里的三个句子,找出它们的共同之处。(都
是对话的描写。)

2.再读,发现三个句子的不同点。(三个句子中,说话人的位置

不同。)

3.再仔细观察,三个句子中,说话人位置不同,所用的标点符号

有什么不一样。(对人物的语言都用上了引号,但说话人在前时,要
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用冒号;说话人在中间时,用逗号;说话人在后面时,直接在句末加

句号。)

4.在课文中找出对话描写的句子,验证一下,是否说话人所在

的位置不同,所用的标点也不同,而且标点的使用与自己的发现是否

一样。

5.试着写几个人物对话的句子,注意说话人在前、在中、在后时

标点符号的运用。
二、词语拾趣

1.自由读第一排词语,说说你发现了什么。

2.试着完成第二排词语的转换。

3.自主完成第三、四排词语的转换。

4.全班交流,发现可以通过不同的词语完成转换。
三、互动平台

1.自由读三个同学的对话,想一想:他们的对话告诉了我们

什么?

2.列举出前面课文中学习运用叠词的例子,并说说自己体会到

的叠词运用的作用。

3.你在自己的作文中也一定运用过叠词,举出这样的例子,并
谈谈自己为什么要在此运用叠词。

4.试着运用叠词说一两句话。
四、自主阅读园地

1.自主阅读两篇新闻报道,运用以前学过的方法进行批注。

2.全班交流。教师用问题检测自主阅读的情况。
(1)说说这两则新闻报道分别说的是一件什么事情。
(2)你从中体会到了作者怎样的一种感情倾向。
(3)说说你对新闻报道的认识。

3.交流课前搜集的感兴趣的新闻报道。
五、口语交际

1.根据课前同学们选择的感兴趣的辩论话题把全班分成两组。

2.交代辩论注意事项。
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发言时,尽量做到声音洪亮,吐字清晰,有条有理,体态大方;辩
论时要注意用事实说明观点;认真听取对方的发言,认真思考,边听

边做简要记录,以便有更强的针对性。

3.各组分别选出两名同学组成“评委组”,对辩论双方的理由、
言行、态度、倾听等进行评价。

4.各组围绕自己的观点各抒己见,展开辩论。

5.“评委组”成员对两组队员的表现进行评议。其他同学也可随

时补充点评。提示:评议者要用欣赏的眼光去看待辩论双方,肯定别

人优点,提出需要改进的地方。
六、习作百花园

1.在前面两单元课文的学习中,我们常常被作者丰富的想象所

打动。你能举出这样的例子吗? (如《天窗》中的想象;《黄河大合唱》
中的想象。)

2.丰富的、合乎情理的想象总能带给我们许多美好的感受。今

天我们就利用语文书的封面,尽情享受想象的乐趣。

3.按照一定的顺序观察语文书的封面,看看图画里的树林、小
路、小鸟、人物都让你想到了些什么? 在这里发生了一个怎样的

故事?

4.观察图画时,还要注意分清画面内容的主次。在观察人物时

可以从人物的着装、外貌、神态、动作入手进行想象,揣测人物的心理

及语言。

5.小组内交流自己的想象,互相启发。

6.把自己的想象写下来。

7.运用修改符号,自读自改。

8.全班共同评改有代表性的习作。

9.同桌互相评改作文,取长补短。

10.誊写作文。组内赏读,全班赏读。

(张承毅)
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